

En Alicante, un mes. 1.75 pts.
 Un trimestre. 5 »
 Fuera de la capital, trimestre. 5.75 »
 Extranjero, trimestre. 10 »
 Número suelto. 0.10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angoles, 14.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

NUM. 3.358

ALICANTE: JUEVES 15 DE JULIO DE 1897

AÑO XII

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

2

3

EXTRA

Pidase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervicerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

JUEVES 15 de Julio de 1897

NOTAS LOCALES

Decididamente y por mucho que *La Monarquía* se esfuerce en demostrarnos lo contrario, en el partido conservador local ocurre algo, y algo grave que puede comprometer seriamente su existencia, por lo menos en la forma en que hoy se encuentra organizado y constituido.

Y esto que sucede podrá sorprender á los que de ordinario aprecian los hechos fijándose únicamente en la superficie de las cosas, sin tomarse el trabajo de analizar el fondo de ellas; en cambio parecerá la cosa más natural del mundo á muchos espíritus observadores, para los cuales lo que ahora se dibuja de un modo bastante claro, estaba descontado desde hace mucho tiempo, como consecuencia lógica y fatal de errores y de torpezas, cuyas primeras consecuencias, con ser como fueron bastante duras, no alcanzaron á servir de lección ni de escarmiento. Para muchos de los que recuerdan lo sucedido en el famoso banquete de la Cadena, punto de partida de la organización actual del partido conservador, no es un misterio que la preterición de que entonces fueron objeto los elementos más antiguos y más prestigiosos del partido conservador, cuyos intereses quedaron subordinados á los de los recién llegados, fué la causa determinante de aquella escisión, como pocas sensible para el partido conservador, y que sucesivamente fué dando lugar al enfriamiento de los más antiguos y de los más leales y á la separación de los Viravens, los Gomis, los Torrejón y otros no menos significados dentro de la ortodoxia conservadora.

Esto y lo sucedido la primera vez que el señor Poveda presentó su candidatura cuando el partido conservador apareció fraccionado en tres grandes grupos, votando uno al Sr. Poveda, otro al Sr. Antón y otro al conde de Vi-Manuel, debió servir, como decimos, de lec-

ción y de escarmiento, pero á juzgar por lo que sin rodeos ni distinguos decían los mismos de dentro de casa, nada de aquello sirvió ni aun de aviso saludable; siguieron cometiéndose las mismas torpezas; se siguió dando margen á parecidas pretericiones, y cada cual adquirió compromisos que después no pudo cumplir; unas veces fué la Alcaldía de Alicante la manzana de la discordia, y en otras ocasiones estuvo encomendado análogo papel á un acta de diputado á Cortes, á otra de diputado provincial y aún á una modestísima plaza de teniente de alcalde.

Cómo se resolvieron todos estos conflictos, no necesitamos decirlo nosotros; la retirada de D. Manuel Gironés, los disgustos del barón de Petrés, el alejamiento del Sr. Pórcel, y por último, las afinidades del Sr. Ugarte con *La Correspondencia Alcantina*, se han encargado con otros muchos hechos que no necesitamos circunstanciar, de explicarlo con tal riqueza de pelos y señales, que nada tenemos necesidad de añadir por cuenta propia en demostración de que, como decíamos al principio, en el partido conservador local está pasando algo, y algo muy grave, de lo que una de las primeras y más solemnes manifestaciones será, si como suponemos se confirman ciertas noticias que tenemos por exactas, el inmediato relevo del gobernador civil de la provincia.

¿Qué influencia política predominará al ser designado el sucesor del Sr. Salas?
 Averigüelo Vargas.

ECOS POLITICOS

Ayer 14 de Julio solemnizó la colonia francesa, siguiendo la costumbre de todos los años, la fiesta nacional de su país; durante todo el día, los funcionarios del consulado recibieron la visita oficial de los súbditos franceses residentes en esta plaza y las tarjetas de muchos españoles que quisieron ofrecer este testimonio de simpatía á la nación vecina; en nombre de todos el personal del consulado dirigió un expresivo y afectuoso despacho telegráfico al pre-

sidente de la república y al del Consejo de ministros.

El local ocupado por el Circulo francés apareció vistosamente engalanado durante el día é iluminado por la noche y en los hoteles de Bossio, Iborra y Roma se reunieron varios grupos de franceses, para festejar por medio de animados y fraternales banquetes la fiesta nacional de su país.

Por nuestra parte, y al ofrecer á la colonia francesa el testimonio de la más respetuosa consideración, hacemos votos porque la hidalga hospitalidad española haga á nuestros huéspedes menos penoso el recuerdo de la patria ausente, así como para que los lazos de fraternidad, de unión y de concordia entre los dos pueblos hermanos se estrechen y afiancen cada día más, á medida que transcurre el tiempo.

Nuestro apreciable colega *La Monarquía* escribe ayer un artículo de fondo en el que, aunque parezca extraño, establece temperamentos de aprobación hacia la forma en que hemos examinado y juzgado la cuestión del puerto, para venir á parar en fin de cuentas, en que los intereses todos de Alicante saldrían ganando mucho y resultarían muy beneficiados si todos los periódicos, dejando aparte la pasión política y los tiquis-miquis personales, dedicasen su atención y consagrasen su tiempo al estudio de los asuntos y á la resolución de los problemas que más directamente importan á los intereses de Alicante.

A decir verdad, el colega conservador nos tiene muy poco acostumbrados á encontrar en sus columnas un lenguaje tan correcto y tan patriótico, de tal suerte, que al verle por tan buen camino nos asalta el temor de si querrá morir, ó la duda de si le ocurrirá algo grave; de todos modos, y al afirmar que estamos muy conformes con las ideas que el colega se acuerda ahora de apuntar, se nos ofrecen varias dudas, y como según las apariencias *La Monarquía* trata de estar complaciente en estos días, vamos á exponerlas por si aquél tiene la bondad de disipárnoslas.
 Procuraremos proceder con método.

En primer término, y al repetir que la doctrina expuesta ahora por el diario conservador nos parece muy razonable, se nos ocurre una pregunta:

¿Por qué *La Monarquía* no pone en práctica esa doctrina, predicando con el ejemplo, que es la forma de predicación más provechosa?

Lo cierto es que repasando la colección del colega inutilmente buscamos en ella aplicaciones prácticas de aquella teoría; en cambio abundan que es un portentoso desahogos a que da origen la pasión política y esos tiquis miquis personales que con tanta razón, pero absteniéndose de unir la acción á la palabra, condena el apreciable colega conservador.

Este recuerda, sin duda, al cangrejo de la faba y continúa andando hacia atrás, mientras pretende que los demás lo hagan hacia adelante.

Por lo que á nosotros toca, bastará un ligero esfuerzo de buena voluntad para que *La Monarquía* reconozca que nuestra colección está llena de trabajos de la índole de los que nos recomienda; el puerto, la cárcel, las aguas, el

ensanche, las carreteras, el ferrocarril de la Marina, la terminación del de Murcia á Granada, la reforma de las tarifas de ferrocarriles, la Fábrica de tabacos y tantas y tantas otras cuestiones de interés local y provincial, han encontrado y encontrarán siempre espacio preferente en nuestras columnas, sin que al estudiarlas y desmenuverlas, se nos haya ocurrido ni tengamos ánimo de que se nos ocurra envolver en las mezquindades de la pasión política lo que por ser de interés general está por encima de toda clase de miserias y ruindades.

Ahora bien; si á esta regla hemos ajustado siempre nuestra conducta; si á este criterio podemos, sin más esfuerzo que el de hojear nuestra colección, citar por docenas ejemplos prácticos é irrefutables, no acertamos á entender por qué *La Monarquía* se manifiesta poco menos que asombrada al ver que con motivo de la cuestión del puerto hemos tratado este asunto con la alteza de miras y con la elevación de ideas de que procuramos no prescindir en caso alguno.

¿Por qué se ha de señalar en nosotros como nuevo lo que no es más que una regla invariable y fija de conducta?

Sentimos, sin embargo, no estar totalmente de acuerdo con *La Monarquía*. Acaso pudiéramos estarlo si en su editorial no se le hubiese escapado una reflexión, que seguramente habría suprimido si en lugar de escribir como periódico de cámaras y como órgano del partido gobernante, lo hiciese, no ya como diario de oposición, sino como periódico independiente.

Eso de discurrir de todas las dulzuras del poder asistiendo de vez en cuando á un agradable reparto de credenciales; eso de encontrarlo todo arreglado á medida del capricho y del deseo, lo mismo cuando resultan á salvo los fueros de la razón que cuando resultan atropellados el derecho y la justicia, y salir después diciendo que nada de eso merece llamar la atención y que no debe hacerse caso de media docena de cesantías y de unas cuantas suspensiones de Ayuntamientos, vamos, que nos parece demasiado fuerte, sobre todo para dicho por un periódico como *La Monarquía*, en cuya colección aparecen escritas verdaderas heregias, y que por añadidura lleva la representación de un partido político cuyo proceso no necesitamos hacer nosotros porque lo ha hecho ya la opinión pública.

No, querido colega, no.

Eso de la media docena de cesantías de que no se puede prescindir cuando se verifica un cambio de situación, podría invocarse por cualquier partido menos por el conservador, porque éste al subir al poder no tuvo el tacto de contentarse con lo preciso, que si se hubiese contentado podría ahora decir lo que dice; lejos de encerrarse en temperamentos de prudencia y de tolerancia que ni liberales ni republicanos ni nadie había franqueado nunca, cargó, como suele decirse, con el santo y la limosna, y desde el presipente de la Audiencia D. Francisco Martín Lunas, trasladado á Oviedo por sus aficiones silvelistas, hasta el delegado de Hacienda D. José Rodríguez, declarado cesante cuando le faltaban dos meses para obtener su jubilación; desde los oficiales de negociado del Ayuntamiento hasta el último

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Irlacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angoles, 12, Alicante

tal vez había oído. El Padre tenía vergüenza de que nadie, vivo él, llegase á adivinar su profano amor; pero de nadie tenía más vergüenza que de doña Luz.

—Muera yo, Dios mio, muera yo, decía, antes de que ella sepa que la he amado, que todavía la amo.

Para lograr esto, el Padre empeñó consigo mismo la lucha más atroz. Era menester más dominio sobre la natural condición para vencer en esta lucha que el del esparriata que sin verter una lágrima y sin lanzar un quejido se dejó desgarrar el cuello por las uñas de una fiera. Ni enojo, ni envidia, ni celos, ni amor se propuso mostrar el P. Enrique, sino amistad finísima é inalterable como siempre. Y lo consiguió de tal modo, que doña Luz acabó por desochar toda sospecha de que el Padre la hubiese amado nunca. Entónces le juzgó muerto para cuantos afectos vienen á nuestro sér por los sentidos; le creyó inaccesible á cuanto no pasa directamente de Dios al espíritu. Así explicaba mejor, dejando á salvo su vanidad, que el Padre no la hubiese amado.

Entendía también doña Luz que allá en su pensamiento había ofendido al Padre, imaginándosele enamorado. Y así, por desagravio como por la superior admiración que su impassibilidad le causaba, como por el convencimiento más firme cada vez de que no habría de enamorarle, hiciera lo que hiciera, se dejó llevar de su afición á prodigarle finezas y á darle las pruebas más lisonjeras de amistad profundísima.

El espíritu es fuerte y lo sufre todo; pero nuestro cuerpo es débil, y el espíritu que encerrado en él aco-

Los íntimos asistían á ella todas las nochea; á saber, don Acisclo, D. Anselmo, el cura, Pepe Gúto, su mujer y el P. Enrique.

La pasada animación renació también con la tertulia. D. Anselmo, excitado, volvió á desenvolver sus doctrinas de positivismo, y el Padre, ofendido á las instancias de doña Luz y de su amiga, volvió á discutir con su acostumbrada dulzura, tranquilidad y sosiego.

El P. Enrique ni estaba más pálido, ni más flaco, ni más caído que antes. En su voz no se notaba jamás la menor alteración; nada de violento ni de atormentado en sus ademanes ni en su gesto.

Doña Luz solía mirarle, y aún examinarle, con inquietud y disimulo; y no descubriendo el menor síntoma de la pasión que algunas veces había supuesto en él, se sosegaba y alegraba, desechando todo recelo, si bien con una sutilísima y apenas perceptible mortificación de amor propio. Se diría que doña Luz procuraba taparse los oídos interiores del alma, y que á pesar de esto, oía á veces una voz honda, delgada y penetrante, que la zahería, diciendo:

—Es posible que hayas sido tan vana que hayas imaginado que te amaba este bendito siervo de Dios? ¿No es ridículo que te hayas atormentado de puro presuntuosa, calculando los estragos de un mal involuntario que suponías haber hecho? ¿No temes que el diablo se ria de tí, y que Dios también se ria, si en Dios cabe risa, cuando miren en lo interior de tu conciencia, y vean cuánto te halagaba, á la par que te asustaba, la

guardia municipal; desde el secretario del Gobierno civil hasta el infeliz agente de orden público Tortosa; desde el oficial de la sección de Fomento hasta el último auxiliar de Hacienda; desde los escribientes de Obras públicas hasta el conserje y los bedeles de la Escuela de Comercio, todos, altos y bajos, interiores y propietarios, propuestos ó no propuestos por el Ministerio de la Guerra, jefes, oficiales, porteros, ordenanzas, no sabemos de uno solo entre los funcionarios que los conservadores encontraron colocados, que no fuera favorecido por una de esas cesantías que el diario conservador encuentra tan lógicas y tan naturales; á la defensa de muchos de aquellos empleados hubo de salir el Ministerio de la Guerra y la reposición obtenida es la prueba más evidente de que no se procedió correctamente al separarlos.

Y no extrañe *La Monarquía* que hayamos invocado estos recuerdos; harto se había hablado ya de sucesos tan enojosos, y á nosotros mismos nos molestaba insistir en la materia, pero al tropezar con declaraciones de la índole de las que formula *La Monarquía*, no es bastante la voluntad más enérgica para guardar silencio, y ante la frescura, inconcebible con que se hacen ciertas afirmaciones, es forzoso acudir al testimonio irrefragable de los hechos consumados.

Notamos, accionamos en el terreno de la defensa propia, y no es nuestra la culpa si se nos obliga á invocar ciertos recuerdos.

LO DEL «SITGES»

El crédito y reputación de los marinos, mercaderes españoles han estado siempre á una altura verdaderamente envidiable, y que les coloca al abrigo de cierta índole de ataques, lo mismo en cuanto se refiere á su concepto de cumplidos y perfectos caballeros, como en cuanto se relaciona con su cualidad de prácticos, valientes y experimentados navegantes. Estas, que son cualidades características en los marinos españoles, adquieren si cabe mayor relieve cuando se trata de los de la región levantina, entre los cuales son bien frecuentes los rasgos de abnegación y de heroísmo. Esto sentado, se comprenderá fácilmente con cuánto disgusto hubimos de enterarnos y con cuánta desconfianza hubimos de acoger un rumor que hace pocos días circuló en esta capital causando en nuestro ánimo impresión de verdadera contrariedad, toda vez que, aun sin estar en pormenores, nos considerábamos completamente seguros de que la especie de que se trataba era lisa y llanamente calumniosa y que así quedaría plenamente demostrado en cuanto fuese posible proceder al examen y comprobación de los hechos: con esta seguridad no quisimos hacernos eco en nuestras columnas de nada relativo á este asunto hasta que realizadas las oportunas investigaciones pudiésemos efectuarlo con pleno conocimiento de causa, é impulsados por este propósito hubimos de aguardar tranquilamente á que regresara de su expedición reglamentaria á la Argelia francesa el vapor español *Sitges Hermanos*, á cuyas expensas había sido forjada la novela que cumpliendo con un deber de justicia nos proponíamos poner en evidencia. Se había dicho que el barco español, durante su travesía y con objeto de molestar y perjudicar al vapor francés *Bastiais*, de la misma carrera, había realizado maniobras ilícitas, como resultado de las cuales el buque francés había sufrido importantes averías y corrido graves riesgos.

A quien como nosotros conoce y estima á las gentes en lo que realmente valen, la versión debía parecer precisamente ofensiva y calumniosa. Es el *Sitges* uno de los buques fletados para la carrera de la Argelia por las casas unidas Sitges, de Argel, y Salinas, de Santapola y Alicante, apellidos que si en el orden mercantil disfrutaban de sólido y merecido crédito, gozaban entre la gente de mar reputación honrosamente adquirida; gente alicantina y san-

tapolera forma la tripulación del barco; lo manda como capitán un marino tan inteligente y distinguido como el Sr. Salinas, hermano de uno de los armadores y socio de la misma casa, y para que nada falte va como segundo de á bordo, piloto tan experimentado y persona de tanta ilustración como el Sr. D. Juan Cabot, nuestro antiguo compañero en la prensa. ¿Cómo hablamos de creer, ni en la certeza ni en la posibilidad siquiera del injurioso rumor circular y cuyo verdadero origen y objetivo sería de todo punto interesante averiguar?

Nos propusimos tener calma y teniéndola aguardamos á que el *Sitges* foudese en Alicante de regreso de su último viaje; entonces nos trasladamos á bordo, y recibidos lo mismo por el capitán Salinas que por el segundo Cabot, con las mayores atenciones y deferencias, tuvieron la bondad de poner á nuestra disposición el cuaderno de bitácora, de cuyo examen resulta que el día 5 salieron á las tres de la tarde de este puerto para Argel, con rumbo directo.

Que durante la noche tuvieron los faroles de un vapor por la popa, y al hacerse de día vieron el *Bastiais* que siguiendo el mismo rumbo y á tiro forzado, se dirigía á Argel.

A las siete treinta y cinco lo tuvieron al través, y á una distancia de cinco á seis millas y por el costado de estribor; que, en este estado hizo caña á babor (el *Bastiais*), aproximándose tanto, que tan sólo la pericia y serenidad de los oficiales del *Sitges Hermanos* pudo evitar un terrible abordaje, dada la veloz marcha de ambos buques.

Los señores oficiales del vapor *Sitges Hermanos*, siguieron sin variar el rumbo al puerto de Argel, donde llegaron diez minutos después del buque francés, reservándose el derecho que las leyes les conceden para recurrir á las autoridades superiores de marina y al excelentísimo señor Cónsul de España, á fin de reclamar en la forma que haya lugar contra las palabradas que les fueron dirigidas por el capitán del vapor *Bastiais*.

Según el capitán Sr. Salinas, el capitán del *Bastiais* faltó al reglamento internacional, para evitar avería en alta mar, y, sobre todo, abordaje, que expuso en grave peligro al *Sitges Hermanos* y después cometió una falta grave al dirigirse en fortinas destempladas á los señores oficiales del vapor español.

Esta versión confirmada por el testimonio unánime de todos los tripulantes del barco y que es la que verdaderamente encaja atendidas las relevantes cualidades de los marinos encargados del mando del *Sitges*, coincide en todas sus partes con la que anteanoche y después de analizar minuciosamente los hechos, publicó un apreciable colega noticiero, celebrando por nuestra parte y muy de veras que los informes que poseemos coincidan con los del colega y felicitándonos de que entre unos y otros hayamos podido estar en condiciones de volver por los fueros de la verdad, defendiendo el nombre siempre intachable de nuestros marinos, y el crédito jamás desmentido así de la casa armadora por cuya cuenta navega el *Sitges*, como de personas tan dignas de consideración y respeto, por las circunstancias de todas clases que en ellas concurren como los señores Salinas y Cabot, á quienes lo mismo que á los demás que montan el *Sitges*, nos permitimos ofrecer con este motivo y haciéndonos intérpretes de los deseos generales, un sentidísimo testimonio de aprecio y de consideración tan sinceros como legítimos.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

12 Juillet.

L'Académie des beaux arts a tenu séance samedi sous la présidence de M. Roty.

Il a été donné lecture, tout d'abord, des lettres des candidats au fauteuil de peintre Français. Ce sont, par ordre alphabétique, MM. Charles Bussan, Dagnan-Bouveret, François

Flameng, Harpignies, Albert Maignan, Aimé Moris, Roybet et Volter.

L'Académie de peinture fixera le classement des candidats et présentera sa liste à la prochaine séance.

L'Académie a ensuite décerné à M. Rouyer, architecte de la mairie, du dixième arrondissement, le prix Bailly, d'une valeur de 1,500 francs, destiné à récompenser la meilleure œuvre architecturale construite dans ces deux dernières années.

L'ordre du jour appelle ensuite l'élection d'un membre libre en remplacement du duc d'Aniane. Cinq candidats se trouvaient en présence: MM. Charles Yriarte, le prince d'Arenberg, Georges Berger, Henri Lavoix et Jules Comte.

Il y a eue six tours de scrutin; 40 votants ont pris part aux deux premiers, 39 votants ont pris part aux quatre suivants.

Au sixième tour, le prince d'Arenberg a été élu par 20 voix contre 15 attribuées à M. Georges Berger, 9 à M. Yriarte et 1 à M. Jules Comte.

M. Bertulus a terminé son instruction sur la catastrophe du Bazar de la Charité et a communiqué samedi soir son dossier au parquet.

M. Laurent-Atthalin, procureur de la République, prendra ses réquisitions aussitôt qu'il aura revu le dossier de l'instruction.

C'est alors, s'il y a lieu, que le juge d'instruction rendra son ordonnance de renvoi devant le tribunal correctionnel des personnes dont la responsabilité a été établie.

La distribution des prix du concours général aura lieu le vendredi 30 juillet, à midi, dans le grand amphithéâtre de la nouvelle Sorbonne, sous la présidence de M. Rambaud, ministre de l'instruction publique.

M. Edouard Petit, professeur au lycée Janson-de-Sailly, prononcera le discours d'usage.

Samedi soir a été donné, à l'Elysée, le grand dîner offert par le président de la République et Mme Félix Faure, en l'honneur des présidents et des bureaux du conseil municipal de Paris et du conseil général de la Seine.

Les préfets de la Seine et de police, leurs secrétaires généraux, les présidents des grandes commissions municipales et départementales avaient été également invités.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia.)

VIBRACIONES

(NOTA BIBLIOGRÁFICA)

En los tiempos modernos que alcanzamos, de suyo prácticos y positivistas, se necesita un valor á toda prueba, un amor sin límites á las musas, una abnegación de primer orden, para dar á la estampa un libro de versos. No hace aún muchos años, en la época todavía no lejana de nuestros respetables abuelos, la escuela romántica estaba en todo su apogeo y la forma poética lo mismo invadía el teatro, que el libro y que el periódico; se respiraba lirismo por todas partes y sólo faltaba que las gentes se saludasen en verso al encontrarse por la calle, pues poéticamente ya se suicidaban alguna vez que otra.

Desde entonces las cosas han variado notablemente; la prosa vulgar y ramplona, pero tal vez más productiva, ha ganado todo el terreno que ha perdido la poética, y ésta, aun dentro de los reducidos límites en que hoy se encuentra encerrada, ha sufrido esenciales alteraciones de forma y de fondo, á que por igual y cada uno en su esfera han contribuido Núñez de Arce con sus poemas, Campoamor con sus dolores y Echegaray con sus dramas.

Entonces cualquiera que se sentía poeta podía permitirse el lujo de parecerlo; hoy son indispensables muchos requisitos y muchos privilegios para poder aspirar con justicia á

ese dictado, y por tales razones decíamos al principio, que se necesita en estos tiempos modernos un valor en grado heroico para lanzarse á la publicidad con un libro de versos, y es claro que si éstos sobrepasan de lo vulgar y alcanzan los honores de la notoriedad, entonces su obra, sobre ser meritoria, coloca á grande altura el nombre del autor y desde luego le conquista el derecho indiscutible de considerarse como tal poeta, sintiendo nosotros no poder decir lo mismo en cuanto se refiere al éxito material de las ediciones, por ser frecuente que esta clase de libros caiga en poder de aquellos aficionados á quienes el autor se considera en el caso de regalar un ejemplar; fuera de este núcleo de lectores más ó menos espontáneos, los libros de versos, y muchos de prosa, suelen permanecer meses y meses en los escaparates de las librerías, y no es ciertamente con el importe de la venta con lo que el autor puede prometerse el pago de los gastos de impresión; todo esto resultará muy doloroso, singularmente para los poetas, pero en cambio es rigurosamente exacto.

Y como exacto puede aplicarse sin dificultad alguna al libro *Vibraciones*, que escrito por D. Adalberto Montero acaba de ponerse á la venta.

El nombre del autor es ya ventajosamente conocido en el mundo literario; se trata de un escritor cuyo buen gusto y cuyo finísimo espíritu de observación le colocan en condiciones de que la crítica sea exigente con él; á quien no puede hacer ciertas cosas no se le pueden pedir, pero sí al Sr. Montero. Andan por esos mundos de Dios una porción de poetas que únicamente lo son en cuanto concierne la preceptiva; saben cómo se hacen, cómo se miden y cómo se acentúan los versos; saben también cómo se distribuyen éstos en los distintos géneros de composición poética, pero no saben nada más; hacen un soneto con todas las reglas del arte, exactamente lo mismo que montarían una por una las distintas piezas de un aparato mecánico, pero así como su esfuerzo se estrellaría para poner en movimiento el aparato una vez montado, así también el soneto ó el romance ó las quintillas fabricadas por estos artifices de la poesía, carecen por completo de inspiración, y por consiguiente de calor, de movimiento y de vida. No es por cierto á este género de poetas al que pertenece el Sr. Montero; sabe cómo se hacen los versos, y además sabe hacerlos; tiene inspiración y de ella ha dado valientes pruebas en muchas ocasiones, y como sabemos esto de él, como conocemos poesías llenas de sentimiento y de fuego que llevan su firma, no nos conformamos sin protesta con ese tono general de frialdad que predomina en el libro *Vibraciones*; hablando de esta obra hemos oído atribuir aquel defecto á que el autor aparece en ella focado por el soplo del escepticismo, pero nosotros creemos que no es así, porque en la misma colección hay más de una poesía en que se revela el creyente fervoroso, así como hay también algunas en que resalta toda la intensidad de las dudas que agitan el alma del poeta.

Todo esto no impide que *Vibraciones* resulte una colección muy agradable y que sea leído con mucho gusto, resultado que debe servir de estímulo al Sr. Montero, para emprender con fe y con perseverancia otras obras de mayor compromiso. Procure, sin embargo, al hacerlo, vencer sus dudas y afirmar su fe, ó tomar por el camino contrario; recuerde aquellos célebres versos del poeta inglés: *To ve or not to be, etc.*

Las medias tintas no caben. DIANA.

RECUERDOS DE AYER

FEDERICO I DE PRUSIA

Tiene gran importancia en la historia la personalidad del rey Federico I de Prusia por

fatua invención de que ibas á matar de amor y de celos á este pobre fraile? Mira qué impasible está. Desengañate: él piensa en sus devociones, en sus libros, en sus estudios, en las obras que escribe, y nada se le importa de que estés casada ó de que estés soltera. ¡Buen castillo de humo levanta tu orgullo! ¡Curiosa leyenda de amores románticos y desesperados forjaste allá en tus adentros!

Doña Luz, al oír esta malvada voz, que era sin duda voz del infierno, tenía miedo á que le pasara de que el amor del P. Enrique y sus celos y su desesperación fuesen ilusorios.

Por dicha, doña Luz era buena, y era además enérgica y briosa de voluntad, y pronto imponía silencio á la voz y apaciguaba en su pecho la turbación y alboroto que la voz causaba.

Lo más sano y lo más razonable era dar por seguro que el Padre no había pensado en ella jamás sino como se piensa en un prójimo predilecto, y que de esto debía ella alegrarse de corazón, y que de esto se alegraba.

Doña Luz, pues, quiso que en lo exterior, en sus relaciones con el Padre, en sus conversaciones y trato con él, no se introdujese novedad. Toda novedad le parecía acusadora de que ántes había habido un sentimiento ilícito que ella había extirpado de su alma, y que, si aún existía en la del Padre, era más ilícito y feo.

Pudo tanto en doña Luz esta idea, que casi extremó más que nunca sus muestras de cariño y predilección

hacia el P. Enrique. Le tomaba la mano, le miraba con indecible ternura, le sonreía embalsada, le aplaudía como sentencias punto ménos que divinas todas sus frases, y buscaba su conversacion y se hechizaba con ella.

El Padre tenía el don raro y funesto de ver en el fondo de los corazones, y veía en el de doña Luz, y ya, advertido por el desengaño, conocía el niugun valor amoroso que todas aquellas demostraciones tenían. Pero así la dureza de las demostraciones como el pensamiento de su pertinaz y mal pagado amor le destruían el pecho.

¡Qué sabemos si es ó procedía de soberbia ó de virtud cristiana ó de ambas cosas á la vez, ya que en el espíritu del hombre se mezclan y combinan á veces los buenos y los malos instintos, y combaten ángeles buenos y malos, movidos por encontradas razones, y conspirando, no obstante, al mismo fin? Lo cierto es, que ni en una queja, ni en un suspiro, ni en una mirada, ni en una palabra, por sutilmente que quisiera interpretarse, reveló jamás el Padre Enrique, ni dejó entrever á los curiosos y ávidos ojos de doña Luz la tempestad oculta en el centro de su alma.

No acudir á la tertulia como hasta allí había acudido, é irse del lugar ó á Filipinas ó á otro país cualquiera, apenas doña Luz casada, parecía al Padre misera flaqueza y confesión pública de su pasión criminal. Imaginaba que, retrayéndose de todo ó fundándose, iba á dar escándalo, iba á hacer creer lo que hasta allí nadie

La Unión y El Fenix Español

Compañía de seguros reunidos



Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000 Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.894.43. Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

haber sido el primer soberano de la monarquía prusiana, que tanta preponderancia ha llegado a alcanzar en los tiempos modernos entre las naciones europeas.

Era la Prusia en la Edad Media un extenso territorio, sujeto en la apariencia a la dominación de los antiguos reyes de Prusia, que vivía casi en completo estado de barbarie.

Las luchas civiles que quebrantaron a la Polonia en el reinado de Segismundo I ofrecieron ocasión a Alberto de Brandeburgo para realizar fácilmente el proyecto que desde hacía algún tiempo acariciaba de convertir a Prusia en ducado independiente.

El último duque de Prusia fué Federico Guillermo, llamado el Gran Elector, que acrecentó considerablemente sus estados en continuas guerras.

Muerto el Gran Elector heredó el gran ducado su hijo Federico I, el cual terminó la gloriosa obra de su padre erigiendo sus dominios en monarquía.

Distinguióse notablemente Federico I en la famosa guerra de sucesión sostenida en España entre Felipe V y el archiduque Carlos de Austria, hijo del emperador Leopoldo, auxiliado a este último.

En la cronología de los reyes de Prusia tiene también gran importancia Federico I, porque el fundador de la monarquía fué un soberano sabio y prudente que fomentó con entusiasmo los intereses morales y materiales de su pueblo.

Tal ha sido el origen y el desarrollo del reino de Prusia. Andando el tiempo aquel humilde estado fundado por Alberto de Brandeburgo sobre las ruinas de la desgraciada Polonia llegó a quitar a Austria su gran influencia.

Con este motivo ofrecemos la más afectuosa felicitación a nuestro estimado compañero y a su distinguida familia.

La compañía de zarzuela que actúa en el Teatro-Circo, sigue obteniendo el favor del público y mereciendo los aplausos de la concurrencia bastante numerosa que acude todas las noches al coliseo de la plaza de Balmes.

La señorita Lázaro y el Sr. Lacasa han sido como los demás artistas, muy bien recibidos por el público, y si la dirección artística sigue teniendo tacto en la elección de obras, la temporada será provechosa para la empresa y agradable para el público.

Hemos recibido los cuatro primeros volúmenes de la «Biblioteca económica» que han empezado a publicar en París los editores Didier et Mericant, al increíble precio de 20 céntimos de franco por volumen.

Esta lindísima colección, que está alcanzando un éxito tan lisonjero como merecido, constituye no solo una joya literaria, sino una preciosa tipográfica, siendo difícil comprender que pueda pensarse a la venta al precio realmente inconcebible de 20 céntimos.

También hemos recibido, y por cierto con mucho gusto, los primeros cuadernos del monumental portfolio denominado «El mundo ilustrado antiguo y moderno», que con gran aceptación de todas las gentes de buen gusto artístico ha empezado a publicar en París la misma importante casa editorial.

Recomendamos a nuestros lectores ambas interesantes publicaciones, que pueden obtener dirigiéndose a la casa editorial, ya sea por nuestro conducto, ya directamente a nombre de los editores señores Didier y Mericant, calle du Pont du Loui, número 1, París.

La Gaceta del martes 13 del actual contiene las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

Hacienda.—Real decreto aprobando la planta del personal de la Dirección general de contribuciones indirectas.

Fomento.—Real decreto declarando de utilidad pública, a los efectos de la expropiación forzosa, los trabajos hidrográfico-forestales proyectados por la comisión de repoblación de la cuenca del Lozoya.

Otro, aprobatorio del proyecto reformado de las obras de mejora que se ejecutan en la vía de Avilés.

Otro, autorizando al jefe del negociado central del Ministerio de Fomento, para que, sin las formalidades de subasta, proceda a la restauración y adquisición de mobiliario y traslación al nuevo edificio de los expedientes y documentos que existen en las distintas dependencias del Ministerio.

Ultramar.—Real decreto concediendo un crédito supletorio con destino al pago de los gastos de impresión y publicación de datos estadísticos de Aduanas.

El día 25 del mes actual tendrá lugar en Jávea la adjudicación en pública subasta de 120 pinos muertos por el fuego, procedentes del incendio ocurrido el día 20 de Junio último, en el sitio llamado «Loma del Nazareno», partida Pinar de las Cruces, del monte del Estado denominado «La Guardia», y además los restos utilizables que pueden aprovecharse como leñas de otra quema habida en el canal del cabo Negro el 16 del referido mes, bajo la tasación de 100 pesetas, y dándose el plazo de un mes para la corta y extracción, a contar desde la entrega del aprovechamiento.

En caso de ser negativa esta licitación, se celebrará una segunda subasta bajo el mismo tipo y condiciones que la presente, siete días después ó sea el 1.º del próximo Agosto.

No habiéndose adjudicado el día 3 de los corrientes los artículos y efectos para el manicomio provincial de Elda con destino al consumo del mismo para el año económico de 1897 a 98 por falta de licitadores, se sacan nuevamente a subasta, señalándose al efecto el día 21 del presente mes.

CLOROSIS.—DEBILIDAD

He estado sufriendo de clorosis, colores pálidos y debilidad; me curé prontamente con las píldoras de hierro de HEINZELMANN.—Carloteta Netto. (Firma legalizada.) Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Un periódico de Cartagena dice que el nuevo reglamento de la plaza de toros, ordenado por el gobernador civil de la provincia de Murcia, señor conde de Torre Vélez, está hecho contra el Sr. Aracil, empresario de la plaza de toros de Cartagena.

Por su parte El Diario de Murcia afirma que tal aserto es gratuito: dicho reglamento no está escrito para nadie y el señor gobernador de aquella provincia está dispuesto a favorecer al Sr. Aracil, tanto en las corridas que prepara

en Cartagena como en las que dará en Murcia en la feria de Septiembre.

Ayer fondearon en nuestro puerto los cazatorpederos Terror y Furor.

Respecto a los rumores circulados de que por parte del vapor español Sigges Hermanos se habían ocasionado averías, é interrumpido la marcha del vapor francés Bastiais, resulta confirmado como cierto lo siguiente:

El día 5 del actual salió el Sigges de este puerto para Argel, con rumbo directo. Durante la noche tuvieron los faroles de un vapor por la popa, y al hacerse de día vieron que el Bastiais siguiendo el mismo rumbo y a tiro forzado se dirigía a Argel.

A las siete y treinta lo tuvieron al través, a una distancia de cinco a seis millas y por el costado de estribor; en este estado el buque francés hizo caña a babor, aproximándose tanto, que solo la pericia y serenidad del capitán y oficiales del Sigges pudo evitar un choque entre ambos buques.

El vapor español siguió sin variar el rumbo a Argel, donde llegó diez minutos después que el Bastiais, reservándose el derecho que las leyes conceden para recurrir a las autoridades superiores de Marina y al Cónsul de España a fin de reclamar en la forma que haya lugar, contra las palabras que les fueron dirigidas por el capitán del vapor Bastiais.

Según el Sr. Salinas, capitán del Sigges, el capitán del buque francés faltó al reglamento internacional; puso en grave peligro al Sigges Hermanos y maltrató a los oficiales del vapor español.

PARECER DEL DISTINGUIDO MEDICO ESPECIALISTA DR. ANGEL DORADO.

He empleado las píldoras del Dr. HEINZELMANN, no solamente en enfermos de mi clínica, como en los de la Santa Casa de caridad, obteniendo con ellas óptimos resultados; por eso las recomiendo a las personas que sufren dispepsia y catarros intestinales; principalmente a los habitantes de campaña que abusan ordinariamente de píldoras de base drástica, que mejorándoles provisoriamente, les aumenta el mal, por la irritación constante del intestino.

Al contrario de estas píldoras que hablo (tan buscadas) las del Dr. HEINZELMANN, no irritan el intestino y tienen acción muy benéfica sobre la mucosa del estómago.—Doctor Angel Dorado.—(Firma legalizada.) Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

El purgante natural más popularizado en España, y Francia es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Lloracht). Véase su consumo en 1896. En España 316,000 botellas, en Francia 514, 000 y en América 983,000. Total 1.873,000 botellas.

Una golosina para niños

El niño que tose y está demacrado es causa constante de gran ansiedad para sus padres. La tos pertinaz destruye la fuerza vital y priva al organismo de la nutrición que debiera recibir del alimento. Un niño que tose constantemente llega a tal debilidad, que está en inminente peligro de coger cualquier enfermedad.

La tos puede ser: unas veces el resultado de una debilidad general, y también la causa de la misma.

Una carta escrita en Barcelona pone en evidencia este interesante asunto, y lo hace en estos términos: «Hace tiempo que vino a mis manos uno de sus libritos, y leyendo las aplicaciones más apropiadas de su Emulsión, comprendí que la dolencia que estaba sufriendo mi niño, de cuatro años de edad, correspondía a las curas indicadas en varios de los certificados; esto me decidí a comprar un frasco, que el niño empezó a tomar como si fuese una golosina, pues yo mismo encontré que tenía un gusto agradable, y muy pronto noté que el niño mejoraba de una tos pertinaz que parecía arrancarle los pulmones, pues yo me desesperaba viéndole sufrir sin poderle aliviar, a pesar de haberle dado un número de remedios caseros indicados por amigos.

A su tos terrible se unia un estado de demacración que inspiraba lástima a cuantos le veían, cabiéndome la satisfacción de poderles decir que a la tercera botella había mejorado notablemente; pues la tos había casi desaparecido y se notó una reacción en sus fuerzas, y una vivacidad, propias de una persona sana. Este resultado me alentó a que continuara tomando Emulsión, y hoy está tan sano y robusto que no parece el mismo. Así me complazco en dar a ustedes este dato para satisfacción suya y para conocimiento del público, puesto que mi caso puede servir de ejemplo a muchos que necesitan curar de males semejantes.—M. BEYA.—Barcelona 14 noviembre 1895. Su casa: calle de Aragón, 454.

Una observación sobre la Emulsión Scott que refiere la mencionada carta, merece especial atención; esto es, que el niño la consideraba como una golosina. Esta condición impresionará favorablemente a toda madre que sabe cuán difícil es hacer tomar las medicinas a sus hijos.

La Emulsión Scott es dulce al paladar y a todos los niños les gusta. Curará la tos crónica y fortalecerá al debilitado cuando todos los demás remedios sean impotentes para ello; la Emulsión Scott es un gran auxiliar para evitar la demacración y debilidad en niños de todas edades; los engorda, robustece, los hace fuertes y les da buenos colores.

Los médicos la recomiendan en alto grado. Las preparaciones falsificadas ofrecidas para sustituir la Emulsión Scott pueden engañar al paciente al principio, pero pronto se apercibirá de ello, pues al notar que no recibe beneficio del remedio, entonces encontrará la inutilidad de las falsificaciones. La única verdadera Emulsión Scott lleva en el envoltorio nuestra marca de fábrica: un hombre con un enorme pescado a estas.

Entre los tesoros curativos que la pródiga Naturaleza brinda al hombre, ocupa un puesto especial el Aceite de Hígado de Bacalao, pues es el específico natural por excelencia para la curación de todas las enfermedades de la garganta, el pecho y los pulmones. Usada con perseverancia en unión del Pectoral de Anacahuita ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de consunción y tisis.

El aceite preparado por Lanman y Kemp es

absolutamente puro y goza de una reputación universal por su bondad y eficacia. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo Picadillo de ternera con huevos.—Biftecs a la provenzal.—Albondiguillas de patatas.—Manzanas asadas con manteca.—Postres.

Comida Sopa de nabos.—Truchas con limón.—Pollos con tomate.—Ensalada de achicorias.—Torta del cielo.—Postres.

Biftecs a la provenzal.—Se pica junto 100 gramos de tuétano de vaco crudo y charlota, se sazona y se calienta en una fuente; se toman biftecs, se tuestan después de cocidos, se envuelven en el tuétano y se sirven muy calientes.

Ensalada de achicorias.—Se pone en la ensalada aceite, pimienta y sal; se echan las hojas blancas, bien lavadas y escurridas, de la achicoria; se añade vinagre y una corteza de pan untada con ajo, se menea bien y se sirve.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DÍA DE AYER.

Balandra Nick, p. García, de Benidorm, con su equipo. Vapor Soto, c. Verdaguer, de Liverpool, con efectos. Laud Vélez-Málaga, p. Iglesias, de Salobreña, con azúcar. Balandra francesa Agulla, p. Marion, de Cotte, con su equipo. Caza-torpedero Terror, de la mar, con idem. Idem Furor, de idem, con idem.

DESPACHADAS Balandra Jimena, p. Pascual, para Denia, con lastre. Vapor Soto, c. Verdaguer, para Liverpool, con efectos. Laud San Roque, p. Parades, para Cartagena, con tejas.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris cheque, London cheque, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia) Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche por secciones.—A las nueve: Lss mujeres.—A las diez: La banda de trompetas.—A las once: La Marcha de Cádiz. Entrada por cada sección 15 cént.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

SECCIÓN DE NOTICIAS

Procedente de Madrid y acompañando a su respetable señora madre doña Elisa Pacheco, viuda de Martínez Vassallo, ha llegado a esta capital nuestro laborioso y distinguido paisano, especialista en ciencias físico-químicas, D. José Martínez Pacheco, hijo político del director de Sanidad Marítima de este puerto don José Martínez.

Reciba nuestro cordial saludo de bienvenida.

Después de haber permanecido algunos días en Bayona, han llegado a sus posesiones de Glorón, los señores de Leach con su hija Luisa y con su sobrina Emma Salvetti.

También ha llegado a los Pirineos donde se propone pasar el resto del verano, el señor don Ramón Vidal y Bossio, con su distinguida familia.

La señora de don Arturo Muñoz hija de nuestro estimado compañero en la prensa el señor Sevilla, director de La Unión Democrática, ha dado a luz un niño con toda felicidad.

Z.

